











记者(右)体验打磨金属片。



工人喝水降温。



车间每个工位配置一台大风扇。



打磨女工粗糙的手指。

打磨工是机械制造业、加工业、模 具业、木业等进行打磨抛光的工人,其 工作目的是去除产品工件表面的毛刺, 使工件易于继续加工或达到成品。柳州 不少企业设置了这个岗位。8月13日, 柳州气象台天气预报提示,气温达到 35℃,记者走进柳州科路测量仪器有限 责任公司,体验高温天气下打磨工的日

手要稳 力度要均匀

当天14时,记者换上有标识的蓝 色工作服,跟随车间副工段长李柳明走 进车间。记者注意到,尽管每个工位都 配备一台大功率风扇,但走入加工车 间,仍有一股热浪扑面而来。

"这是今天带你的师傅乔虹,有不 懂的问题可以随时请教她。"李柳明话音 刚落,手脚麻利的乔虹从工位的桌子下 面拿出旧报纸铺在桌面,再抓了一把形 如剃须刀的金属薄片向记者递过来。

"用工具把金属左右面的4个角分

别挫平整,但不要挫成圆弧角度。上下 面切口处也要平整,确保没有毛边勾 丝。打磨过程中随时用手指检查,看看 是否磨手。切口始终保持利刃状态,否 则金属件就废了。"乔虹一边向记者分享 打磨经验,一边交代注意事项,手上同 步演示打磨过程。

"我试试。"接过工具,记者用指尖 捏起比指甲盖大点的金属片, 眼睛紧盯 金属片, 手里握紧工具小心翼翼地来回 打磨。不一会儿,工具将金属片一角磨 出银色的小点,记者用手指不时触摸打 磨处,检查光滑度。

"还要用点力,打磨的时候手要稳, 力度要均匀,不能太急也不能太慢。"乔虹 耐心地指导记者。

随着时间推移,记者眼前也堆起一 小堆打磨完毕的金属片,手腕和眼睛渐 渐有了酸涩感。

"为什么不用机器来打磨?这样手 和眼睛都不累。"记者向乔虹提出心中疑

乔虹解答:"一些精密部件和太细小

的位置, 机器打磨不到位。机器打磨只能

处理外部和大面积区域。' 此刻记者注意到, 乔虹的手指皮肤 比较粗糙, 指腹起了一层厚茧, 手指形 状也略微弯曲,这些应该都是她常年的 打磨工作所致。

此刻身着工作服的记者一旦离开电 风扇的范围, 汗水就不停地从额头、脸 颊、后背冒出,湿透工作服。工作服贴 在身上,湿热难耐。

对着高速旋转的砂轮不断 切换打磨角度

在机器打磨区,记者跟随90后"师 傅"刘兰英学习砂轮打磨技巧。只见刘 师傅拿着小小金属片,对着高速旋转的 砂轮不断切换打磨角度。

记者好奇地伸手触摸刚刚打磨的金 属片,烫手的温度让记者忍不住快速丢 下金属片。

"师傅,不烫手吗?"记者询问。 刘兰英淡定回答:"烫啊!有些工 序机器代替不了。掌握技巧, 习惯就

听着"师傅"的话,记者心里充满 敬佩。在这些看似平凡的岗位上,他们 用汗水和坚持诠释着责任和担当。他们 或许没有惊天动地的壮举, 但他们用自 己的双手,为柳州工业高质量发展贡献 了自己的力量。

每一个动作精准有力

在线切割工作区, 热辣的阳光从车 间窗户照射进来,进厂6年的蒙明正在 操作设备,他的工作服早已经被汗水浸 湿。

蒙明说:"相较7月中下旬,近期凉 快多了。之前在岗位上工作, 呼吸的空 气都是闷热的,需要喝水降温,每天衣 服干了湿、湿了干。但看到自己加工出 来的产品获得各地客户认可,心里挺有 成就感的。下半年企业订单增多,大家 都在加班加点赶工,只为按时按质交 货。"

记者观察周围的工人, 只见他们熟

练地操控着各类工具,在金属部件上来 回移动,每一个动作精准有力。他们的 眼神中透露着不畏困难的坚定和执着。

该企业执行董事何跃军介绍,目前 公司订单与去年同期相比增长10%以 上。今年,企业自主研发的动车组车轮 检查器、轮径测量仪等获得市场青睐, 目前正陆续发往全国各铁路局和中车公

记者手记:工作结束,我拖着疲惫 的身体走出车间,回头望着那机器轰鸣 的车间,看到还有许多打磨工在岗位上 默默坚守。他们是平凡岗位上的英雄, 用实际行动告诉大家, 无论工作多么艰 苦,只要心中有信念、有责任,就一定 能够战胜困难,创造精彩人生。

全媒体记者 荀诗媛 报道摄影



高温下的劳动者

志愿服务送到"家"产业工人享便利



志愿者为产业工人及家属免费理发。

昨日,鱼峰区白莲街道"莲心惠企·工驿先 锋"——服务辖区产业工人专场活动在洛维新居小区举 行,免费理发、健康义诊、心理咨询等摊位前围满了附 近前来体验的产业工人及家属。

活动现场,免费理发和小家电维修的摊位前排起了 长队,师傅们专注地为大家理发、修家电。在艾灸按摩 摊位前,几名下班的工人在做理疗。"这些志愿服务太 贴心了!我有高血压,今天在'家门口'就能免费测血压,还体验了刮痧,感觉特别方便。"居民黎小霞说。

白莲街道办事处主任陈资颖介绍, 白莲街道地处市 区南大门,位置相对偏远,许多产业工人的生活需求难 以得到及时满足。为此,街道今年完善了"莲心惠企· 工驿先锋"项目,整合辖区企业和单位的优质资源, 将修家电、剪发、健康义诊等服务送到工人身边。下一 步,街道计划引入更多资源,推动服务进社区、进厂 区,常态化开展活动,让产业工人无后顾之忧。

据了解,白莲街道辖区内有企业720余家,产业工 人1.4万余人。近年来,该街道通过打造"莲心惠企・ 工驿先锋"党建品牌,联合园区、工会等部门,为产业 工人居住小区完善健身、游乐等设施, 打造文化图书 室,开展电影进小区、每月"雷锋一条街"志愿服务等 活动,还组织工人子女研学,解决工人子女教育等民生 问题。

全媒体记者 黄蕊 实习生 覃海蕗 报道摄影



免费量血压。